

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageo a la política.—Defensor de los intereses de España en Marruecos

مليلية في يوم السبت 18 رمضان 1326

SUSCRIPCIÓN

Melilla, un mes 1'25 Ptas.
España, Tánger y Tetuán,
trimestre 5'00 »
Número suelta, 5 céntimos

SUPLEMENTOS ARABES

Dirección, Redacción, Administración y Talleres, calle de la Iglesia, número 2

SUSCRIPCIÓN

Extranjero, semestre 18 fra.
Marruecos, semestre 15 Ptas
Anuncios, precios convencionales

Los sucesos del vecino campo

Nuestros compatriotas en Zeluán

Noche cruel.—Encuentro con el Nassiri.—A salvo

Digimos ayer que los españoles reconcentrados en la casa nueva de la mina la habían abandonado a media noche; pero no lo efectuaron reunidos, sino por grupos, aprovechando el encontrarse los indígenas entregados al saqueo.

Parecía lógico que se hubiesen dirigido a Melilla, y tal fué su primer intento, más hubieron de desistir por haberse reunido numerosos moros en las inmediaciones del camino. Entonces acordaron ir a Zeluán.

Los diversos grupos no se encontraron durante el trayecto, tocándose diferente fortuna en la marcha hasta el punto de que algunos no encontraron ni un indígena; en cambio otros toparon por su desgracia con kabileños que procedieron a registrarlos, quitándoles el poco dinero que había escapado al saqueo.

El grupo en que iban don Emilio Fernández y el contratista Sr. Priego, tuvo que regresar dos veces a la casa impelidos por gentes de Beni-Bu-Ifrur empeñados en que les diesen dinero. Por fin a las dos y media se vieron libres, y a buen paso marcharon a Zeluán, no tardando en el trayecto ni dos horas.

A tres kilómetros de la Alcazaba encontraron al Nassiri con cien ginetes que iba en su auxilio, aunque tarde.

La situación no se agravó hasta bien entrada la noche. Cuando recibieron noticias de lo ocurrido en Beni-Sidel, los trabajadores indígenas se limitaron a abandonar el trabajo, dirigiéndose a sus adueros. Más tarde al creer que los vencedores de Yilali avanzaban sobre la mina creyéndolo todo perdido, decidieron el saqueo, diciendo: «antes que otros se lleven lo que aquí hay nos los llevaremos nosotros», comenzando los actos de hostilidad.

El Sr. Fernández, al declinar el día, nombró 20 guardias, los cuales querían cobrar adelantado, a lo que les contestó, que no tenía dinero. Estos mismos guardas fueron los primeros que iniciaron el asalto, porque sabían que aunque no mucho, había en la casa algún dinero. Penetraron rompiendo puertas y ventanas y algunos se encaramaron por la azotea.

Buscando dinero levantaron la soleira, deshicieron los colchones y rompieron los sacos de yeso y cemento, que había en el patio.

Socorros.—Promesas.—Camino de Melilla

En Zeluán les dió Muley Mohamed cinco pesetas a cada uno para que pudiesen comer y les alojó en tiendas.

También les pidió relación detallada de los efectos que los habían sido robados y al Sr. Fernández le preguntó a cuanto ascenderían las pérdidas, para indemnizarles cumplidamente.

Ayer mañana puso a su disposición mulas y una escolta de 20 ginetes para que les custodiase durante el camino.

Chaldy, que como digimos había prometido conducirles a Melilla, adoptó acertadas medidas para ponerles a cubierto de cualquier agresión. Al efecto distribuyó parejas hasta el Atalayón, que fueron incorporándose a retaguardia de la comitiva. Por fortuna nadie intentó causarles el menor daño.

A la una de la tarde se vió avanzar por la playa un numeroso grupo de caballos. Eran nuestros compatriotas y su escolta.

Chaldy quiso dar al acto gran relieve para granjearse las simpatías de España. Ginete en brioso corcel marchaba al frente del grupo. Tras él venían cincuenta ginetes y cerrando la comitiva los obreros españoles con el señor Fernández y contratistas.

El fotógrafo Sr. Peso, desde los balcones de la Junta de Obras del Puerto impresionó algunas placas que serán de seguro muy interesantes.

La noticia de la llegada cundió con rapidez, reuniéndose bastante público en la puerta de Santa Bárbara, en el que había algunas familias de los que venían, desarrollándose escenas emocionantes, que se reprodujeron en los domicilios respectivos.

Venían fatigados y cubiertos de polvo, notándose en sus semblantes el sufrimiento. Uno había conseguido salvar un fusil y otro llamado Medina 650 pesetas.

En los momentos más críticos, uno de los obreros expuso el proyecto de arrojar cartuchos de dinamita, sobre los que rodeaban la casa y al efecto cobaron bastante; pero no se se llevó a efecto la idea por el consejo de otros. Hubiera sido agravar la situación inútilmente.

Chaldy en el Gobierno.—Fidelidad a Muley Mohamed.

El Chaldy con todo su séquito subió al gobierno, siendo acto continuo recibido por el General Marina, con quien conferenció largamente, sobre los asuntos de actualidad, escuchando felicitaciones por su conducta.

Parece que tiene deseos de observar las mejores relaciones con nuestra nación.

La kábila de Mezuzá, de que es caid, apoyará decididamente a Muley Mohamed.

En Nador.—La estación

Contrariamente a lo que se dijo en un principio, la estación de Nador no ha sufrido daño, limitándose los desperfectos a varios cristales rotos.

La cantina no fué desalojada y allí

quedaron las mercancías, a merced de los kabileños.

La pasada noche custodiaron la estación, dos desertores disciplinarios y cuatro moros muy adictos.

Uno de los primeros participaba ayer mañana que durante la noche habían transitado muchos grupos de moros con armas, por las inmediaciones.

Lucha en Beni-Bu-Ifrur

Atrinchándose en las minas.—Comienza el combate.—Alarma

En la madrugada de ayer llegaron a las minas numerosos contingentes de Beni-Sidel y de otras tribus del Rif.

De las casas sacaron el mobiliario y efectos, haciendo con ellos una gran pila, a la que dieron fuego.

Se dice que la casa que al Nassiri construyó la compañía de minas, ha sido destruida.

El Pretendiente envió a Beni-Bu-Ifrur, dos columnas al mando de los caides Mohamed y Yilali, las cuales trabaron combate con los kabileños.

Durante todo el día se prolongó la lucha, muy reñida por ambas partes, ignorándose hasta ahora el resultado.

Las mujeres, niños y los ganados de los adueros afectos a Muley Mohamed, se reconcentraron en Nador, en espera de los acontecimientos.

La kábila de Beni-Sicar se ha declarado en abierta rebeldía contra el Pretendiente.

En la región de Guelaya va en aumento la excitación cuyas consecuencias sería aventurado anunciar.

Sección árabe

احوال فلية
 حاجت البتة فيما بين اعراض القبيلة
 الرضى اليها ونجرت ذلك لاقطاع خدمة
 البلدان التي كانت بديت بالاستقلال
 وايس الك من الصواب بشى لها ان
 ذلك ما يول للصرر وحتى لو قامت
 البتة فيما بين هم كما هو الواقع بلو تركو
 الشركة التي سجب لهم منا معهم وقد مع
 عنهم مضارهم لكان لهم اولى بان الدولة
 ان لم يبادرو الى حراسة هذه الشركة واولى
 البتة بها لابر لها من الوفوف بعساكرها
 مع هذه الشركة حتى لا تصرر ولا تحصر
 ما انفسه منذ عامين كما هي مادة الدول
 وان انتهى الى ما حد لهم من غير تعد
 على احد من جوارهم بان الدولة لا زالت
 المحسنين

DESDE FEZ

(De nuestro corresponsal)

El Ramadán ha venido, con su religiosa paz, a aumentar aquí la tranquilidad, si eso era posible, pues nadie diría al ver esto tan pacífico, que nos encontramos al principio de un sultanato. Muley Hafid mientras las potencias estudian el asunto de su reconocimiento, se dedica a recibir a las gentes que de todas partes llegan para felicitarle y ofrecerle testimonios de adhesión.

Ayer estuvo en Dar-el-Majzen una numerosa delegación de notables de la tribu de El-Yasabi, con objeto de pedir a Muley Hafid, tropas para defenderse contra los partidarios de Muley Azis ó contra los europeos si estos inundan su territorio.

Parece que el nuevo Sultán les contestó que no había ninguna necesidad de lo que pedían, pues Muley Abd-el-Azis nada intentará y los extranjeros no molestarán lo más mínimo a los marroquíes.

En Fez se encuentra el hijo del caid Er-Remiqui, preso, como se sabe, por orden del Menebhi, a raíz de la proclamación de Tánger.

Su viaje no tiene otro objeto que trabajar por la liberación de su padre, utilizando todas las influencias de que pueda disponer. Además se propone hacer a Hafid un magnífico presente en metálico, habiendo ya pedido a este efecto una audiencia.

El hijo de Er-Remiqui, tiene grandes esperanzas de conseguir lo que pretende.

El Corresponsal.

DESDE ZARAGOZA

(De nuestro servicio especial)

Continúa nuestra ciudad bastante movida.

El jueves día primero, llegó por la tarde el ex presidente del Consejo don Segismundo Moret con objeto de visitar la Exposición. El ilustre hombre público ha permanecido entre nosotros hasta el domingo por la tarde; y Zaragoza agradecida a su antiguo diputado, y reconocida a él, por lo mucho que por la ciudad ha hecho, y por haber conseguido la subvención de 2 500,000 pesetas para la Exposición, ha obsequiado espléndidamente a tan proclamo huésped y su familia, y le tributó un recibimiento monárquico, al cual acudieron todas las clases sociales, las autoridades, comisiones, músicas, etc.

El Comité ejecutivo de la Exposición le obsequió con un banquete; la Junta magna del Centenario con una medalla de oro y un ejemplar de las obras inéditas del general Gómez Arteché; a su señora con un colgante de oro y brillantes, y a sus hijas con preciosos imperdibles de oro. La ciudad engalanó sus calles y levantó arcos en su honor; las clases productoras le obsequiaron el sábado con un banquete en el Casino Mercantil, al cual asistieron unos cuatrocientos comensales.

En el banquete pronunció Moret uno de los más primorosos y elocuentes discursos que se le han oído, llenos de imágenes sublimes, pensamientos ideales, elocuencia arrebatadora y estilo impecable, que levantó constantemente tempestades de aplausos y se le ovacionó con delirio al final.

También en el Gran O. s'no se organizó el viernes una «Fiesta de la Jota» en su honor, y el sábado, después del banquete, un cotillón que resultó bri-

INFORMACION TELEGRÁFICA

(De nuestro corresponsal la Agencia Fabra)

NOTICIAS VARIAS

El último consejo

Más de la reunión.—Palabras de Basada

Puedo comunicar mas detalles del consejo.

Terminó á las nueve y media de la noche.

El Sr. Gonzalez Basada dijo á los periodistas que todo el tiempo se había dedicado á tratar de los planes de Hacienda, no habiéndose los consejeros ocupado de política.

Añadió que la materia económica era tan vasta que no había podido determinar su estudio, conviniéndose en celebrar nuevo consejo.

En el último se trató principalmente de los presupuestos y algo de la moneda.

El Rey á Barcelona

A la frontera.—Preparativos.—Almuerzo.—A Barcelona

Sábase que definitivamente el Rey Don Alfonso llegará á la estación fronteriza de Port-Bou en la mañana del día 21 del actual.

En la estación se trabaja activamente para convertir los locales del restaurant en salas donde el Rey ha de recibir el cumplimiento de las comisiones que seudan á la frontera.

El tren regio se pondrá en marcha á las diez y treinta de la mañana.

En la estación de Gerona se servirá el almuerzo, siguiendo luego para Barcelona.

Ballena muerta

Hallazgo de unos pescadores.—Inaprovechable

Telegráfan de Castellón que unos pescadores han encontrado en la costa una ballena muerta.

El cetáceo era gigantesco alcanzando más de 25 metros de longitud.

La ballena está ya putrefacta y se cree que no podrá aprovecharse á la grasa.

Extranjero

El conflicto Bakánico

Graves rumores

La actitud de Servia.—Declaración de guerra.—Medidas militares

Se han recibido en París telegramas de Viena que publica «Le Journal» con noticias de Servia.

Esos despachos suscitan el gravísimo rumor de que el gobierno de Belgrado, resuelto á no aceptar la anexión de Bosnia Hersegovina por parte del Imperio austro-húngaro, ha tomado la determinación de romper toda clase de relaciones con Viena.

Añádese que la declaración de la guerra á Austria por Servia es inminente.

Por último se dice que Servia ha adoptado importantes medidas militares.

Estas noticias han causado gran impresión en Viena, notándose viva efervescencia.

Informes oficiales aseguran no obstante que los rumores de una ruptura con Servia carecen de fundamento.

En París son muy comentadas tales noticias.

Palabras de «Le Temps»

La ofensa de Fernando.—El General en Jefe

El importante diario francés hablando de la situación balcánica creada por el acto de Bulgaria, dice que

el Zar Fernando ha ofendido gravemente al Sultán y á Turquía con la comunicación que le dirigió, pues no podía ser mas violenta.

Agrega el periódico que el Zar Fernando, ha llamado al general en Jefe del Ejército, lo cual se interpreta como señal de próxima ruptura de las hostilidades.

El gobierno turco

Consejo de ministros.—Contra Austria

Los últimos telegramas de Constantinopla dicen que el Consejo ha celebrado una nueva reunión extraordinaria, en vista de la anexión de Bosnia.

Fué examinada por el consejo la carta del Emperador en la que se anuncia la realización del acto.

Sábase que los ministros se dedicaron á redactar una enérgica nota de protesta que ya ha sido enviada al embajador de Austria.

En el documento se afirma que Austria ha violado las formales estipulaciones del tratado de Berlín de 1878, violación que las potencias signatarias no pod á permitir.

Francia y Rusia

Una entrevista.—Hacia la conferencia

Un despacho de París comunica que Ysvalky, embajador de Rusia en Francia, ha celebrado esta mañana una detenida entrevista con Mr. Pichón.

Terminada ésta el Ministro de negocios extranjeros, ha manifestado que no habia para que ocultar que en ella habian tratado del asunto de los Balcanes.

Sábase que gana terreno el proyecto de reunir dentro de plazo brevísimo una conferencia internacional y que de ello se habló en la conferencia de Ysvalsky y Mr. Pichón.

Mitín de protesta

Comunican de Ceting (Monte Negro) que en dicha ciudad se ha celebrado un gran mitín de protesta contra la anexión de Bosnia á Austria.

No hay medidas

Nuevos telegramas de Belgrado, afirman que no es cierto que se hayan tomado medidas militares ni por Austria ni por Servia.

Asegúrese que la presencia de las tropas servias da lugar en todas partes á manifestaciones antiaustriacas.

Una explosión

Maquinaria agrícola.—Muertos

Un cablegrama de Nueva-York dice que en Vichfort, ha hecho explosión una máquina dedicada á las labores agrícolas.

Trece obreros que se encontraban cerca de la máquina han encontrado la muerte en el terrible accidente.

Entre ellos figuran dos mujeres.

La cuestión de Marruecos

Llegada del Mokri

Satisfecho.—Una invitación

Ha llegado á Madrid el célebre personaje marroquí El Mokri, procedente del extranjero y San Sebastián.

Le acompaña un hijo y su secretario.

Los marroquíes han estado en el Retiro, paseando á pié.

Su presencia despertaba la curiosidad del público.

El Mokri se muestra muy satisfecho de su excursión y de su estancia en Madrid.

Hablando con el duque de Tovar le ha invitado á que le haga una visita en Marruecos y así se lo ha prometido, manifestándole que irá en Noviembre á Tánger.

Una conferencia

Allende y Pichón.—La nota

Mañana 10 celebrarán una conferencia en París el ministro de España Sr. Allende Salazar y Mr. Pichon para tratar de la cuestión de Marruecos.

La entrevista tendrá por objeto convenir los términos de una nota diplomática.

El Estado Mayor Central

En la mañana de ayer se reunió en el despacho del Excmo. Sr. General Gobernador la Junta General de defensa.

El coronel del Artillería, Sr. Arespacochaga, nombrado ponente por dicha Junta, leyó una Memoria, que fué aprobada, la cual servirá de base para el plan de defensa de Melilla.

A las tres de la tarde montó á caballo el Excmo. Sr. General Martitegui, acompañado de los generales señores Marina y Suarez Inclán, y su Estado Mayor, visitando los fuertes de la Purísima Concepción y de Camellos.

En el cuartel de Santiago, el único que merece tal nombre, por ser de moderna construcción, admiró el orden que en todas las dependencias reina, escuchando el coronel Benedicto merecida felicitación.

A las cinco llegó el Cuartel general á la Playa de Instrucción, en donde se encontraban todas las inercias.

No se había dado orden especial. Los distintos cuerpos concurren al llano como es costumbre los viernes.

Al presentarse el General Martitegui, fué recibido con los honores de ordenanza, y acto continuo pasó revista á las tropas. Despues se ordenó el desfile.

En este momento los Generales Marina y del Real, con el E. M., se pusieron al frente, desfilando.

Numeroso público á pié y en coches se reunió en Triana, para ver desfilar una vez más á nuestros soldados.

Los regimientos de Infantería de Melilla y Africa, con sus coroneles Benedicto y Axó, la Brigada Disciplinaria con su Jefe Teniente Coronel Alvarez Cabrera, pasaron con esa marcialidad propia de la Infantería española, acrecentada aquí por efecto de la continua instrucción. Las secciones parecían tablas, sin romper la uniformidad ningún soldado. Los Jefes y oficiales saludaban, midiendo perfectamente los pasos reglamentarios para los distintos tiempos, cosa tan difícil á cierta distancia.

Despues lo hizo muy bien la Artillería de Plaza, al mando del capitán Albarcellos y ensayada las baterías de morteros y montaña á las órdenes del Comandante Perales, y la montada á las del capitán Trujillo. Esta última al trote largo.

Enseguida desfilaron la sección de ametralladoras, la compañía de zapadores con su material de á lomo, la sección de Administración militar llevando los hornos de campaña y tiendas, la de Sanidad militar con los coches de conducción y acémilas de ambulancia, y finalmente al galope, el escuadrón de Cazadores de Melilla, produciendo sorprendente efecto.

El desfile fué brillante, magnífico. Una hermosa muestra de lo que es un ejército con todos sus elementos de acción.

Así debió entenderlo el general Martitegui cuando exclamó con entusiasmo:

—¡Esto es una guarnición!! Y, cuéntese que para aumentar su satisfacción cualquiera hubiera podido decirle:

—Mi general. Esta guarnición no se dedica al orden cerrado. Esto solo es cosa de los viernes. Como hay que verla es los demás días de la semana ejercitándose en el abierto.

En la puerta de Santa Bárbara una multitud esperaba la llegada de las tropas.

Con razón puede consignarse que el acto militar de ayer fué el de mayor

llantísimo y elegante, con una concurrencia extraordinaria.

En la madrugada del jueves al viernes, llegó también el Excmo. Sr. ministro de la Gobernación Sr. Lacierva, con objeto de presidir en dicho día viernes, el congreso contra la tuberculosis aquí reunido y que termina hoy.

Visitó el ministro la Exposición y presidió la inauguración del Congreso, el cual acto, tuvo lugar en el teatro Principal, que ofrecía brillante y deslumbrador aspecto.

Hablaron el Presidente efectivo, doctor Irazo, los delegados especiales que de fuera vivieron, y por último, el ministro, que pronunció un bellissimo discurso dicho con clara y simpática voz, profundo en conocimientos y elegante en la forma, tratando en él de lo que el Gobierno está dispuesto á hacer con leyes protectoras, para extirpar la tuberculosis á ser posible, mas siendo de necesidad el apoyo de la sociedad entera para cumplir las leyes á ese fin encaminadas, ya que aquellas pierden su vigor si no se cumplen.

Fué el Ministro ovacionado extraordinariamente.

A las dos, fué obsequiado por los congresistas con un banquete, y á las cuatro salió para Madrid, marchando encantado de Zaragoza que no conocía, prometiendo hacer lo posible por volver á ver más despacio la Exposición en este mismo mes, ya que ahora no pudo hacerlo con detención en el actual viaje, primero que ha hecho desde que es Ministro de la Gobernación.

El Viernes y Sábado se celebraron las fiestas con las cuales las parroquias de La Seo, Magdalena, San Gil y San Miguel, han solemnizado el Centenario de los Sitios y en recuerdo de sus feligrases que hace 100 años murieron.

Danzas, música, rondallas, iluminaciones, fuegos, cine público, gigantes y cabezudos, corrida extraordinaria á los pobres de la institución «La Caridad», descubrimiento de lápidas conmemorativas entre ellas una á la memoria del ilustre periodista don Ignacio Jordán de Asso, etc.

Los dos festejos más principales fueron una gran fiesta religiosa en San Carlos que resultó brillantísima y fué presidida por las autoridades y el señor Morat y que en el momento de alzar fué izada la bandera española en las torres de las iglesias parroquiales, disparándose 21 chupinzos, tocando las músicas la marcha real y un coro de niños cantó el himno del Centenario. El sermón lo pronunció el P. Oliver, y fué un elocuentísimo canto á la patria y al heroísmo, dicho de modo arrebatador é imitable, conmoviendo al auditorio su patriótico y elevado acento.

El otro festejo importante fué una procesión religioso-cívica que se dirigió al monumento de los mártires y héroes, para descubrir allí una lápida conmemorativa, con discurso del señor Morat que en unión de las autoridades presidió la procesión, la cual continuó al Pilar esplendidamente iluminado por dentro y por fuera cantándose una grandiosa salve á toda orquesta, voces y dos coros.

Esta tarde llegará el Sr. Canalejas y presidirá la clausura del Congreso de la tuberculosis. Por la noche se celebrará en el Casino Mercantil un banquete en honor de los congresistas de fuera, dado por los de aquí, y despues, un cotillón de gala en el Gran Casino de la Exposición.

Mañana se inaugurará el primer Congreso de Sociedades Económicas de Amigos del País.

José M. Laguna.

6 Octubre.

Administración de Loterías

SORTEO DEL DÍA 20 DE OCTUBRE

Premio mayor: 150.000 Ptas.

Hay décimos á 5 Pesetas

Bañotería del Barrio Obrero

(Junto al Matadero)

Se pone en conocimiento del público que de seis á 11 de la mañana y de 7 de la tarde á 11 de la noche, se expenden churros al estilo de Madrid, á 5 céntimos, y buñuelos á céntimo.

Se admiten encargos.

relieve de los que han marcado la presencia en Melilla de la Comisión del E. M. Central.

Hoy á las ocho embarcará para Almería y Cartagena.

Deseamos á todos nuestros ilustres huéspedes un viaje felicísimo.

La boda de ayer

A las once de la mañana, y en la capilla de las Madres del Buen Consejo, se verificó ayer el enlace matrimonial de la bellísima señora doña Concepción Maroto, con el Subinspector de primera de Sanidad, y distinguido amigo nuestro, don Jaime S. de Lapresa.

Bendijo la unión el presbítero Don Francisco Belmonte, auxiliado de Don Antonio López Vergel.

La novia lucía elegantísimo vestido de encaje negro, que realizaba sus grandes y naturales encantos.

Asistió al enlace, el ingeniero industrial, Don Francisco Sánchez Vidaurreta, primo del novio, y fué madrina, la señora del médico mayor, señor Fernández Victorio.

De testigos hicieron los Excmos. señores Generales Marina y Real, y los Sres. González Avila y Fernández Victorio; y de Juez actuó el Teniente Auditor de 3.ª Don Pedro Topete.

Asistieron las Sras. de Victorio, González Avila, Sánchez Argrave, Díaz Gómez, Fernández Mariscal, Axó, Roa, Portilla y Pastorido; y las bellísimas Sras. María Marina, Laura y Aurora Real, Paquita Portilla, Mariscal, González Avila y Orell.

Y los Sres. Alamos, Sánchez Argrave, Fernández Mariscal, Fernández Martos, Portilla, Díaz Gómez, Orell, Grosso, Herbella, Axó, Cala, Roa, Moreno, Sánchez Vega, Usara, Serret, Morris, Zegrí, Macías y García Bremón.

Después de la ceremonia nupcial, los padrinos, testigos y concurrentes, fueron obsequiados con un espléndido lunch en casa de la madre de la novia.

Los nuevos cónyuges embarcaron por la tarde en el «C. de Mahón» para Málaga y algunas otras capitales de España, siendo despedidos por todas sus numerosas relaciones.

Deseamos á los desposados un viaje muy feliz, y toda clase de venturas y prosperidades.

NOTICIAS

Pérdida

El día 6 del corriente se extravió una medalla de Alfonso XIII entre el cuartel de Artillería y la Subintendencia militar.

Se ruega á la persona que la haya encontrado se sirva entregarla en la Administración de este periódico, donde se le gratificará.

Viajeros

En el vapor-correo «C. de Mahón», llegaron 41 viajeros, entre ellos, don José Sánchez Reyes, don Francisco Lozano y familia, don Rafael Aguilar y don Manuel Barrán y familia.

Marcharon á Málaga, don Vicente Rodríguez Carril, don Manuel González Lorduy, don José Iglesias, don Ricardo Arnaiz y don Eduardo Fresnedo.

En el arresto

Han ingresado tres indígenas; uno por estafa y los otros dos por reyerta y escándalo.

El vapor «España»

Fondeó ayer, procedente de Orán conduciendo 16 viajeros; por la tarde zarpó para Casablanca.

Obsequio

Los Jefes y Oficiales de ingenieros han obsequiado con un banquete á sus compañeros los coroneles Ugarte y Gallejo, muy bien servido por Madame Torres.

Fué un homenaje al compañerismo que reina entre todos los cuerpos del ejército.

En el puesto de Socorro

Fueron ayer curados, José Marín, barrendero, de una herida en la cara; y Casiana Calvo, de otra herida en el antebrazo derecho.

El doctor Victorio

Las horas de consultas en su domicilio, Ledesma 3, 2.ª izquierda, son de una á tres.

En el Casino Militar

El baile de anoche

En honor de la Comisión del Estado Mayor Central, se celebró anoche un baile en el Teatro, del cual no escuchamos más que elogios para los organizadores de la cultísima fiesta, y que nosotros les tributamos con gusto, con razón y con justicia.

Pocas veces hemos visto tanta brillantez en actos de esta naturaleza. El local, soberbiamente adornado con muchísimo gusto, y más arte todavía. Distinguidas y hermosas damas ocupaban los palcos, y el pátio de butacas, concurridísimo por elegantes y bellísimas señoritas, presentaba un aspecto verdaderamente deslumbrador.

El vertiginoso vals, y el ceremonioso rigodón, dieron motivo con gran contento de todos, á que la gente joven les rindiera el tributo merecido, y á que las personas de edad ya madura, recrearan sus ojos contemplando lo que fueron y que ¡ay! ya no volverán á ser.

Asistieron los Sres. generales Suarez Inclán, y Real, con todos los individuos de la ilustre comisión, en obsequio de la que se celebró el baile, todos los cuales abandonaron el Teatro sumamente complacidos de la fiesta, y de las merecidas atenciones de que fueron objeto por parte de sus organizadores.

Asistieron también los Comandantes y oficialidad del «Concha» y el «Alvaro de Bazán».

Entre las muchas señoritas que vimos, recordamos á las de Marina, Real, Cos-Gayón, Alvarez Cabrera, Vergara, Aizpuru, Castro, Barrios, Barraca, Durán, Juves, Ramirez, Biños, Cabanas, Francés, Morcillo, Portilla, Huelin, Torres García, Díez, Rojas, Lechuga, Canals, Ros, Urrutia, Corbalán, Castañón, Poveda, Carrasco, y Lleó.

En un entreacto de la animada danza, se abrió el buffet, sirviéndose un lunch abundantísimo y espléndido, con toda clase de fiambres, emparedados, pasteles, dulces, licores de todas clases y champagne.

A las señoras y señoritas les fué servido por los mismos señores socios del Casino, en sus palcos y asientos, advirtiéndose hasta en sus menores detalles, la corrección más exquisita.

La fiesta dada anoche en el Casino Militar es de las que forman época, y no la olvidarán seguramente, cuantos tuvieron la fortuna de asistir á ella.

Los comisionados del Estado Mayor Central manifestaron el agradecimiento que sentían por la organización del acto celebrado en su honor, y los plácemes que se oyeron para los iniciadores de la idea, y para la Junta directiva del Casino, los hacemos nuestros con la mayor complacencia.

Conde de Mezquita.

Agencia

DE

JOAQUIN CABO

Servicio combinado desde domicilio Barcelona á Muelle de Melilla
Agente en dicho punto, Sres. Domenech Cert Hermanos, Paseo de Colón 17, y Merced 20.

ANUNCIO

Participa esta Casa á sus clientes y al público en general que á partir del día 12 del presente mes, se efectuará el cobro de los transportes, contra entrega de las mercancías, sin cuya formalidad no se procederá á la entrega de los bultos á sus respectivos destinatarios.

Carnet de modas

¡Que hermoso, qué encantador es en estos momentos París! La vida parisien se recobra en estos días todos sus esplendores, todas sus sugerencias, todas sus bellezas. Los teatros abren sus puertas, los bulevares se animan, las fiestas deportivas se suceden sin interrupción por mañana y tarde, y en fin, París ha vuelto á ser la ciudad luminosa, alegre, elegante, llena de vida y de encantos, residencia suprema de la distinción y buen gusto.

Sin embargo de presentarse muy próxima la estación invernal, por los chubascos que encharcan los paseos, y

embarran las calles y por las brisas que arrancan á los árboles del Bois el manto de verdura con que se cubrieron en la primavera, el París elegante va por las mañanas á pasear á la avenida de las Acacias y por las tardes á las carreras de caballos, su sport favorito.

Como en todos los periodos de transición, en sus reuniones se preguntan



hoy con cierta inquietud las elegantes: ¿Qué se llevará? ¿Qué telas hemos de elegir, qué adornos hemos de adoptar? Y en tono confidencial, refieren las más curiosas las impresiones que han sacado de sus visitas á las exposiciones de la rue de la Paix y de la plaza de Vendôme. Sin embargo, como los grandes dictadores de la Moda aún no han pronunciado la última palabra, las creaciones para el próximo invierno son hasta ahora un cruel enigma que como decía Paul Bourget, hay que esclarecer en seguida.

Sin embargo hay ya novedades agradabilísimas, encantadoras, entre otras las que se refieren á los largos chalecos cuyo uso han impuesto las chaquetas que han sido la nota más saliente de la Moda en estas dos últimas temporadas y en el próximo invierno.

La fantasía tendía las alas en rededor de ese complemento de la toilette, y sus creaciones son verdaderamente ideales.

Se hacen chalecos elegantísimos de tela de Jony, de seda con incrustaciones de Irlanda, de tafetán bordado, y también de terciopelo desaprestado de vivos tonos.

Otro detalle á que se presta gran atención son los cuellos y los ruches de fantasía cuya materia prima suele ser el encaje ó la lencería fina y bordada.

Pero la nota más saliente que hasta ahora nos impone la voluble é invisible hada que las impone sus dictados es la que se refiere á los tejidos.

Qué bonitos, delicados y lindos. Son



como matices de un parterre de flores con la movilidad de las nubes y del agua por su flexible ondulacion y cambiante reflejo. Desplegad una larga pieza de moaré Renacimiento con tonos variables y caerá sobre si misma al doblarse con una molición aerea. El crespon «frison», la «charmense» especie de tejido de punto de la flexibilidad de la muselina, la armadura «dalmata» aerea tambien pero son la apariencia de un paño de seda mate, y los rasos victoria, redheja, reina, regencia y mesalinet, permitirán confeccionar toilettes de gran flexibilidad, pero más confortables, de más peso que las de gasa.

Las tafetalinas desaprestadas, el tafetan diamante, con reflejos como una piedra preciosa y el tafetan príncipe, serán otros de los novísimos tejidos de que se confeccionarán nuestras toilettes más elegantes.

Sin embargo de la variedad que habreis podido apreciar, debemos advertiros que aun se preparan otras novedades en materia de tejidos, pero de estas no es posible hablar hoy por falta de base.

Otilia.

Paris, Octubre 1008.

Se necesitan

oficiales en la alpargatería de la calle del General Chacel.

ÚLTIMA HORA

(POR EL CABLE)

De nuestro corresponsal la Agencia Fabra

Casos sospechosos

Procedente de Orán, ha fondeado en Almería el vapor «Francoli».

A bordo conducia dos individuos enfermos, los cuales fueron trasladados al Hospital civil, en donde fallecieron poco de ingresar.

Con tal motivo se ha reunido la Junta de Sanidad para dictaminar sobre la naturaleza de la enfermedad que aquellos padecian.

Ignórase el dictamen de la Junta.

Reina expectación por conocerlo.

Habla «La Correspondencia»

Ocupándose «La Correspondencia de España» del Consejo de ministros celebrado ayer, asegura que los consejeros después de oír los razonamientos del Sr. González Besada, acordaron suprimir totalmente de los presupuestos, todos aquellos aumentos que no correspondan á leyes ya aprobadas por las Cámaras y sancionadas por la regia prerrogativa.

A juicio del citado colega, el presidente del Consejo se mostró conforme desde un principio á lo convenido por sus compañeros de gabinete.

El viaje de los Reyes

Telegrafian de Viena, que el Rey Don Alfonso visitó la escuela de cadetes del ejército austriaco, en donde los alumnos le dispensaron un cariñoso recibimiento.

Los soberanos españoles almorzaron en casa del príncipe Raniero.

De sobremesa, hablóse del probable nombramiento del Archiduque Federico para gobernador de Bosnia.

Bazar Reina Victoria

— DE —

David J. Melul

Especialidad en géneros para caballeros en Cheviots, jergas, vicuñas, estambres, panas y alpaca.

Surtido general en artículos de punto, especialidad en lutos. Variado surtido en sombreros y gorras para caballeros y niños. Gran fantasía en batistas, céfros y percales.

Sedoría, lanería, lencería, alfombras, yutes y mantelería.

Sábanas de hilo y algodón. Holandas, grano de oro. Colchas y lienzos para colchones.

Gran surtido en encajes, bordados, cintas, corsés, guantes, pañuelos, corbatas, cuellos y puños.

Paraguas, sombrillas y abanicos.

Lampistería, loza y cristal.

Muebles de Viena y del país.

Batería de cocina y hules.

Variado surtido en coronas funebres

Perfumería de las mejores marcas del extranjero. Novedades y juguetes para niños.

Bisutería, Quincalla, papeles y objetos de escritorio.

Hay constantemente novedades en caprichos para regalos.

PRECIO FIJO

Acreditado taller de sastrería civil y militar.

Hay que visitar el Bazar «Reina Victoria»

General Chacel, 1

y Carretera del Buen Acuerdo

núm. 2. MELILLA

Servicios de la Compañía Transatlántica Española

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, á saber: 5 Enero, 2 Febrero, 2 y 30 Marzo, 27 Abril, 25 Mayo, 22 Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre, directamente para Génova, Por-Said, Soer, Colombo, Singapoor y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes á saber: 22 Enero, 19 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de la Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Combinaciones con distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en la Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Límón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Carago, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite Pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con trasbordo en la Habana. También carga para Maracaibo, Caripano, Coroy Cumaná, con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Carago.

Línea de Buenos-Aires

Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 7 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente, cada dos meses, para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresando de Fernando Póo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados para Cádiz. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta. Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, faras ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas perifericas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España, y en el extranjero.

Acanthea Virilis

Poliglicerofosfatada Bonald.—Medicamento antineurasténico y antidiabético. Tonifica y nutre los nervios, óseo muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea, pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arco (antes Gorguera), 17, Madrid. En Barcelona, Gignás, 5.

Elixir antibacilar BONALD

DE

Thiocolcinamo-vanádico fosfoglicérico

Combate las enfermedades del pecho.

Tuberculosis incipiente, catarros bronconeumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc.

PRECIO DEL FRASCO, 5 PTAS.

SANTA BARBARA

Academia preparatoria para carreras civiles y militares

DIRECTOR

Don Cándido Lobera

Capitan de Artillería y Ex-Profesor de la Academia Regional Preparatoria de Sargentos de Melilla

Profesores: DON JUAN PEÑA, Capitan de Artillería.—DON CARLOS SANCHEZ PASTORFIDO, Capitan de Artillería y Ex-profesor de la Academia del Cuerpo.—DON FERMIN TRUJILLO, Capitan de Artillería, Ex-profesor de la Academia del Cuerpo.

Todos los profesores llevan largos años dedicados á la preparación para carreras militares.—En este centro de enseñanza, el más antiguo de los de su clase en Melilla, han obtenido siempre plaza más del 75 por 100 de los alumnos presentados en las convocatorias habidas desde 1893.

En la de 1900, obtuvo el número uno en Infantería. En 1902, el CUATRO en Ingenieros; en 1903, de NUEVE presentados obtuvieron plaza OCHO, uno de ellos el número CINCO en Infantería; en la de 1904, ingresaron SEIS, dos de ellos con los números CUATRO y CINCO en Administración Militar; en 1905, CINCO de SEIS presentados, uno el ONCE en Infantería; en la de 1906 obtuvieron plaza CUATRO de CINCO, en la de 1907 ingresaron los DOS presentados, y en la de 1908, de cuatro autorizados han sido aprobados DOS, que se hallan en expectativa de plaza.

Dirección: Iglesia, núm. 4

Grandes Almacenes de Muebles

CASA FUNDADA EN 1879.

Herederos de Juan Alonso

Santa María y Sánchez Pastor, 7 y 9 y Granada, 12 al 20.

— MÁLAGA —

Construcción de toda clase de muebles y de todos estilos.—Instalaciones completas.—Comedores.—Despachos.—Dormitorios.—Estrados.—Gabinets.—Cortinajes.—Vajillas.—Lámparas.—Cristalería.

En Melilla pueden verse catálogos y precios:

ROGELIO SOTO, Gran Capitan, 1, principal

Para calzarse barato

en la antigua y acreditada zapatería

La Moda

situada en el nuevo barrio de

Reina Victoria

Las importantes compras de pieles de todas clases, así como de calzado de fabricación esmerada que acaba de realizar el dueño de este establecimiento y conocido industrial

Miguel Alcaraz

le permite vender en condiciones su mamente ventajosas para el público. El dueño de La Moda ha recibido un extenso surtido en chanclos de goma marca BOSTON.

La Ibérica

DE LA

Viuda de Ramirez y Hermano

Extenso y variado surtido de calzado á la venta á precios económicos.

Especialidad en el calzado á la medida y en pieles finas.

Se admiten operarios.

Calle San Miguel, 23

Se traspasa

con existencias ó sin ellas una tienda y restaurant, por no poder atenderlo su dueño.

Razón: General Chasco núm. 4.

ECONOMATO MILITAR

Ultimos géneros llegados

Bacalao Escocia 1.ª	Kilo	1'75
Merluzá curada		1'40
Abadejo		1'50
Miel de caña, lata de 1 kilo.		0'70
de abejas de 1/2		1'00
de Botes de cristal.		1'10
Queso del Canadá	Lata	1'65
Imperial	Bote	1'40
Gorgonzola	Lata	1'60
Pickles Morton	Bote	0'55
Fresa, melocotón, albaricoque y otras frutas en dulce		0'95
Id. id. id.	Lata	0'80
Jamón de Lanjarón en piezas.	Kilo	8'75
Tooíno		2'80
Sardinas en escabeche, lata de 1 kilo.		1'00
Id. id. id. de 1/2 id.		0'60
Cebollas en vinagre	Bote	1'00
Pasta de anchoas y de langostas		0'70
Sopas de rabo de buey, risón, menudillo de aves y tortuga	Lata	0'60

En el nuevo local de la sociedad se han establecido despachos de carne y pan en condiciones favorables para los Sres. socios.

Mil pesetas al que presente

sulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Plaza del Pino, 3, farmacia

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Loroa, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellin

Saldo anterior Ptas. 8.211.255 '51

Imposiciones durante la semana " 231.314 '45

Suma " 8.442.569 '96

Reintegros " 272.172 '36

Saldo " 8.170.397 '60

Melilla 25 de Septiembre de 1908.

Encoursel en Melilla, calle de Granada núm. 10

SAN MANUEL

Fábrica de mosaicos hidráulicos, cemento armado y piedra artificial

Depósito de cementos y cal hidráulica de la sociedad J. A. P. de Lafargue

Mmanuel Amaya Ramirez

Se fabrican mosaicos desde 1'75 ptas. en adelante

Almacenes, Fábrica y Oficinas: CARLOS DE ARELLANO.—MELILLA